

新渝报

XIN YU BAO

主管主办：重庆日报报业集团 出版：《新渝报》编辑部

2023年9月

13

星期三

农历癸卯年七月廿九

国内统一连续出版物号

CN50-0036

邮发代号 77-40

总第313期 今日4版



微信公众号



新闻客户端

习近平就利比亚飓风灾害向利比亚总统委员会主席曼菲致慰问电

新华社北京9月12日电 9月12日，国家主席习近平就利比亚飓风灾害向利比亚总统委员会主席曼菲致慰问电。

习近平表示，惊悉贵国遭飓风袭击，造成重

大人员伤亡和财产损失。我谨代表中国政府和人民，对遇难者表示沉痛哀悼，对遇难者家属和受伤人员表示诚挚慰问。相信利比亚人民一定能够共克时艰，战胜灾害。

03版刊登

一城山水 半城棠香

习近平给红其拉甫海关全体关员回信强调

弘扬海关队伍优良作风 当好让党放心让人民满意的国门卫士

回信

红其拉甫海关的同志们：

你们好！来信收悉。你们克服高寒缺氧等困难，扎根雪域边疆的国门一线，忠于职守，默默奉献，创造了不平凡的业绩，展现了新时代海关人奋发有为的精神风貌。今年是海关关衔制度实行20周年，借此机会向海关系统全体同志致以诚挚的问候！

海关担负着守国门、促发展的职责使命，做好海关工作意义重大。希

望同志们胸怀“国之大者”，弘扬海关队伍的优良作风，提高监管效能和服务水平，筑牢国门安全屏障，助推高质量发展、高水平开放，当好让党放心、让人民满意的国门卫士，为强国建设、民族复兴积极贡献力量。

习近平

2023年9月11日

(新华社北京9月12日电)

新华社北京9月12日电 中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平9月11日给红其拉甫海关全体关员回信，对海关系统干部职工更好履行职责使命提出殷切期望。

习近平在回信中说，你们克服高寒缺氧等困难，扎根雪域边疆的国门一线，忠于职守，默默奉献，创造了不平凡的业绩，展现了新时代海关人奋发有为的精神风貌。今年是海关关衔制度实行20周年，借此机会向海关系统全体同志致以诚挚的问候！

习近平强调，海关担负着守国门、促发展的职责使命，做好海关工作意义重大。希望同志们胸怀“国之大者”，弘扬

海关队伍的优良作风，提高监管效能和服务水平，筑牢国门安全屏障，助推高质量发展、高水平开放，当好让党放心、让人民满意的国门卫士，为强国建设、民族复兴积极贡献力量。

红其拉甫海关地处被称为“生命禁区”的帕米尔高原，所在口岸是我国与巴基斯坦唯一陆路进出境通道。2005年，红其拉甫海关被国务院授予“艰苦奋斗模范海关”荣誉称号，今年被评为全国海关系统先进集体。在海关关衔制度实行20周年之际，红其拉甫海关全体关员给习近平总书记写信，汇报接续守国门、服务发展的情况，表达为推进中国式现代化贡献力量的决心。

2023长江文明论坛在渝隆重开幕

袁家军宣布开幕 高翔李明清致辞

中国社会科学院与重庆市人民政府签署战略合作框架协议

□ 重庆日报记者 王天翊 韩毅

延续历史文脉，坚定文化自信。9月12日上午，2023长江文明论坛在重庆悦来国际会议中心隆重开幕。市委书记袁家军出席并宣布开幕，见证中国社会科学院与重庆市人民政府签署战略合作框架协议。

中国社会科学院院长、党组书记高翔，市委副书记李明清在开幕式上致辞。中国社会科学院秘书长赵奇出席，市委常委、宣传部部长姜辉主持，市委常委、秘书长陈新武，副市长但彦铮出席。

开幕式现场气氛热烈。上午10时许，袁家军宣布：2023长江文明论坛开幕。

袁家军、高翔等参观了长江文明图书馆典籍展。图书馆收集了长江国家文化公园建设范围涉及的省(区、市)有关长江的珍贵古籍文献，全面展示了长江文脉，将为保护、传承、弘扬长江文化夯实文献基础。袁家军边走边看，不时驻足，仔

细听取讲解。他指出，要加快建设文化强市，搭建“四梁八柱”，为中国式现代化贡献更多文化力量。

高翔在致辞中说，文运与国运相牵，文脉同国脉相连。建设中华民族现代文明，最根本、最重要的就是坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，沿着习近平总书记指引的文化方向，推动文化繁荣、建设文化强国。重庆历史源远流长、文化底蕴深厚。新时代新征程，重庆一定可以担当起传承发展长江文化的更大使命，体现“上游水平”、发挥示范作用，更好地延续从巴山蜀水到江南水乡的千年文脉。接下来，中国社会科学院将立足重庆深厚的历史文化资源和现代化建设的鲜活实践，把深化学术研究和思想理论创新与推动重庆经济社会高质量发展紧密结合起来，践行“为人民做学问”的理念和“以人民为中心”的研究导向，努力产出更多高质量的研究成果，为重庆事业发展提供更多智力支持。

李明清说，习近平总书记关于长江文化保护传承弘扬的重要论述，蕴含着深厚的家国情怀和厚重的历史文化底蕴，是我们担负文化使命、坚定文化自信、推动文化繁荣的总纲领，是我们保护、传承、弘扬长江文化的根本遵循。近年来，重庆加快建设文化强市，奋力打造“承千年文脉、铸人文精神、树时代新风、强创新品质”的文化强市。我们将以本次论坛为契机，与长江沿线各兄弟省(区、市)加强交流互动，系统保护长江文物和文化遗产，研究阐释长江文化丰富内涵，推进长江文化在新时代创造性转化、创新性发展，推动长江文化育民、惠民、利民，使长江文化成为文化强国建设的重要支撑，成为推进中国式现代化历史进程的重要精神力量。

开幕式上，中国社会科学院与重庆市人民政府签署战略合作框架协议。袁家军、高翔等共同见证签约。根据协议，双方将共同推动打造国家级高端智库与省(市)

级地方政府互促共进的新样本、哲学社会科学研究和经济社会实践深度融合的范例等，为中国式现代化作出新贡献。

2023长江文明论坛由中国社会科学院、重庆市人民政府共同主办，旨在深入学习贯彻习近平总书记在文化传承发展座谈会上的重要讲话精神，深入贯彻落实习近平总书记关于长江文化保护传承弘扬的重要论述和重要指示批示精神，搭建文化交流平台，共同讲好“长江故事”“中国故事”，增强长江文明的传播力影响力。论坛得到了中共中央宣传部、文化和旅游部、国家文物局的有力指导，得到了长江流域省(区、市)宣传、文化部门的积极支持。

中共中央宣传部、中国社会科学院、中国国家版本馆有关负责人，市委宣传思想工作领导小组成员单位主要负责人，知名专家学者，长江流域省(区、市)高校、社科机构、文博机构相关专家学者代表，重庆市各区县有关负责人等参加。

关于支持福建探索海峡两岸融合发展新路的意见

新华社北京9月12日电 中共中央 国务院关于支持福建探索海峡两岸融合发展新路的意见

解决台湾问题、实现祖国完全统一，是中国共产党矢志不渝的历史任务，是全体中华儿女的共同愿望，是实现中华民族伟大复兴的必然要求。福建在对台工作全局中具有独特地位和作用。为深化两岸各领域融合发展，推进祖国和平统一进程，现就支持福建探索海峡两岸融合发展新路、建设两岸融合发展示范区，提出如下意见。

一、总体要求

以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入贯彻党的二十大精神，坚持贯彻新时代党解决台湾问题的总体方略，践行“两岸一家亲”理念，突出以通促融、以惠促融、以情促融，努力在福建全域建设两岸融合发展示范区。

充分发挥福建对台独特优势和先行示范作用，善用各方资源，深化融合发展；始终尊重、关爱、造福台湾同胞，完善增进台湾同胞福祉和享受同等待遇的政策制度；坚持问题导向，突出先行先试，扩大授权赋能，持续推进政策和制度创新；坚持先易后难、循序渐进、持续推进、久久为功，因地制宜，支持条件好、优势突出的地区率先试点、以点带面，引导其他地区找准定位、协同增效。

工作目标。两岸融合发展示范区基本建成，福建作为台胞台企登陆第一家园的效应充分显现。融合发展的政策制度体系更加完善，“两岸一家亲、闽台亲上亲”的社会氛围更加浓厚；闽台人员往来更加便捷，贸易投资更加顺畅，交流合作向更宽领域、更深层次拓展；厦门与金门、福州与马祖融合发展示范效应不断显现，平潭综合实验区对台融合作用充分发挥。

中共中央 国务院 建设两岸融合发展示范区的意见



扫码看见全文

共享新机遇 共谋新发展 第十五届“重庆·台湾周”开幕

张平胡衡华出席开幕式并致辞

□ 重庆日报记者 周尤 王翔 何春阳

9月12日，第十五届“重庆·台湾周”在渝开幕。两岸企业家峰会大陆方面副理事长张平，市委副书记、市长胡衡华出席开幕式并致辞。

中央台办、国务院台办副主任潘贤掌，新党主席吴成典，两岸企业家峰会台湾方面副理事长陈瑞隆、全国台企联会长李政宏分别致辞。

张平表示，祖国大陆秉持“两岸一家亲”理念，一如既往地尊重、关爱、造福台湾同胞，支持台胞台企融入新发展格局、参与高质量发展，分享中国式现代化进程的广大历史机遇。希望两岸企业家要坚定发展信心，共享合作新机遇，与大陆企业团结协作，不断深化两岸产业合作上作文章，在参与高质量发展中求突破，持续强化两岸互利共赢，在强国建设、民族复兴的历史进程中实现共同发展。要加快转型升级，共建产业新格局，推动制造业高端化、智能化、绿色化发展，构建新一代信息技术、人工智能、生物技术、新能源、新材料、高端装备、绿色环保等一批新的增长引擎，积极融入大陆统一大市场，在构建“双循环”新发展格局中展现更大作为。要打造共同市场，共谋发展新优势，坚决反对“台独”分裂活动和外部势力干涉，坚决抵制“脱钩”“断链”图谋，扩大交流互动，同舟共济，群策群力，共同探索打造两岸共同市场的新路径，锚定高质量发展，找准自身定位，聚焦主赛道和优势领域，塑造发展新优势，释放更大活力，深化经贸联结，携手壮大两岸同胞共建共享的中华民族经济。

胡衡华代表市委、市政府，欢迎各位嘉宾来渝出席“重庆·台湾周”，向长期关心支持重庆发展的两岸朋友表示感谢。胡衡华说，今年6月，习近平总书记向第十五届海峡论坛致贺信，充分体现了对广大台湾同胞的深情牵挂和关心关怀，为我们扩大两岸交流合作指明了方向。当前，重庆正全面贯彻落实中共二十大精神，扎实推动高质量发展、创造高品质生活、促进高效能治理，加快建设社会主义现代化新重庆。“重庆·台湾周”已走过15个年头，日益成为两岸各界交往的互动平台、两岸经贸交流的合作平台、两岸同胞亲望亲好的联谊平台。

(下转2版)

大足好去处 红岩体育公园

近日，无人机拍摄的双桥经开区红岩体育公园。该公园原为川汽足球场，经过三期扩建、改造工程后焕然一新，不但能同时开展足球、田径、篮球、乒乓球、羽毛球、门球、轮滑7项运动项目，而且休闲健身、管理房、公共厕所等设施齐备，是一座集全民健身、休闲于一体的中型城市体育公园。改造后，红岩体育公园成为了双桥经开区群众运动休闲的好去处。

新渝报记者 犹骥 蒋世勇 摄



重庆西站出租车及网约车专用区域正式启用

9月11日5时起，重庆西站出租车及网约车专用区域正式启用。启用首日运行情况如何，旅客上车是否方便？记者进行了实地走访。

“坐网约车走这边上负一楼”“你是打出租车吗，就在这一层，我带你过去”……上午9时，记者在重庆西站负二楼出站大厅看到，新的标识标牌都已到位，从铁路出站口出来后，地面和指示牌上都有明显的标识。现场有重庆交通执法总队轨道交通支队的执法人员、志愿者进行引导，在新的出租车和网约车上客点，也有执法

人员引导车辆规范入场，指引乘客有序排队乘车。“有了专门通道，我们进站不打挤了，节约了时间，比原来方便多了。”出租车司机方师傅说。前来乘车的旅客胡先生表示，自己对西站不熟悉，在志愿者的引导下，很快就找到了上客点。

“专用区域投用后，将有效解决出租车、网约车、社会车辆共用一个入口常常导致拥堵严重的状况。”轨道交通支队执

法人张伟介绍，为应对出租车、网约车专用区域开通初期可能出现的新情况、新问题，他们在重庆西站负二楼出站大厅、西站北落客平台、长途汽车站、凤中路分别设置执法检查点。同时，配合公安部门及时制止“羊儿客”非法拉客揽客行为，保障轨道交通运营和枢纽站场运输安全有序。

下一步，轨道交通支队将加强对非法营运车辆、网约车驾驶员线下揽客、出

租车驾驶员不服从调度擅自揽客等违法行为的查处力度，加大对网约车从事定线运输、网约车平台违规派单检查，及时受理并回应群众投诉建议。同时积极收集巡游出租车、网约车群体等多方意见，保障出租车、网约车正常经营秩序和从业人员、出行群众的交通引导秩序，确保即将到来的国庆、中秋假期出行高峰平稳度过。

据上游新闻